



Зауралье в годы войны. Создание эвакуационных госпиталей



В годы войны со всей силой проявились лучшие качества характера зауральцев – милосердие, трудолюбие, сострадание. Все служило победе: умелые действия полководцев, мужество рядовых бойцов, а в тылу –неимоверные усилия по спасению раненых бойцов.

Военное положение потребовало быстрой и решительной перестройки всей системы здравоохранения. Основными задачами руководителей отрасли стали мобилизация медработников, перестройка работы лечебно-профилактических учреждений в тылу, организация эвакуационных госпиталей.

В Кургане в течении первых трех месяцев войны было создано пять госпиталей: №№ 1728, 1729, 444, 1130, 3976. Всего в годы войны на территории Курганской области размещалось 17 эвакуационных госпиталей.



Душевное тепло и ласковые руки заменяли иногда и слабую медицинскую оснащенность, и нехватку лекарств. Врачи, фельдшеры, медсестры и нянечки проявляли максимум искусства и изобретательности, чтобы умерить страдания. А простые жители области несли в госпитали посуду, белье и одежду, помогали картофелем, овощами, ягодами и грибами, писали письма родным, выступали с концертами. В этом милосердии участвовали люди всех поколений.

Благодаря самоотверженности медицинского персонала 70 процентов раненых и 90 процентов больных воинов было возвращено в строй.

Первый головной хирургический госпиталь № 1729 разместился на станции Курган 1 июля 1941 года в пяти одноэтажных и четырехэтажном зданиях. 10 июля сообщалось о том, что госпиталь готов к приему фронтовиков, а 30 июля поступила первая партия раненых. С 1942 года сюда стали поступать тяжелораненые, появилось отделение выздоравливающих. В апреле 1943 года госпиталь передислоцирован в здание железнодорожной школы № 28. Вокзал в 500 метрах, раненых принимали, как говорится, прямо с колес. Для этих целей было 35 носилок, 27 пар валенок, 21 шапка-ушанка, для перевозки тяжелобольных — 53 ватных одеяла. Персонал госпиталя работал круглые сутки с большой интенсивностью и напряжением, оперировались не только раненые и бойцы Красной армии, но и местные жители. В год делалось от 900 и более сложнейших операций. По прибытии электропоезда на станцию Курган нагрузка на операционные достигала 13-18 операций в день.

За годы войны в госпиталь поступило 8146 человек. Медицинским персоналом этого лечебного учреждения возвращено в строй 2665 человек. Снято с учета 2179 человек.

15 сентября 1945 года Курганский эвакогоспиталь № 1729 преобразован в госпиталь для инвалидов Великой Отечественной войны. Знаменательно, что здесь в течение многих лет работал известный ныне всему миру академик Гавриил Абрамович Илизаров - автор принципиально нового направления в медицине, создатель Российского научного центра «Восстановительная травматология и ортопедия», Герой Социалистического Труда.

В последующем госпиталь преобразован в «Госпиталь для ветеранов войн», в котором проходят лечение, реабилитацию участники и инвалиды всех войн, ветераны Великой Отечественной войны (ветераны тыла), ветераны труда и др. категории граждан.

Информация взята:

1. <http://pamyat.kurganobl.ru/>
2. Малахова Л. Б. История Курганского областного госпиталя для ветеранов войн имени 50-летия Победы началась первого июля 1941 года / Л. Б. Михашенко // Этих дней не смолкнет слава: Зауралье и зауральцы в годы Великой Отечественной войны:



-
- [сборник статей]. — Курган: Редакционно-издательский центр КГУ, 2005.
3. Зауралье и Победа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг, материалы региональной научно-практической конференции, Курган, 22.04.2015 г.
4. <https://gospital45.ru/>

Изображения



13 Мая 2021

Адрес страницы: <https://kurgan.sledcom.ru/DEN-POBEDY/Zaurale-v-gody-voyny/item/1569200>